

学术

造假门

2009年学术造假事件

2009年3月

●浙江大学贺海波论文造假，被撤销副教授职务和任职资格。中国工程院院士、浙江大学药学院院长李连达负有监管不力的责任，不再续聘。

●云南中医学院院长李庆生被指论文抄袭，一稿多投。李庆生主动申请对自己的相关论文进行鉴定，结果为“过度引用不当”。

2009年4月

●上海大学博导陈湛匀因论文抄袭被撤行政职务。

●中国工程院院士、著名血液病专家陆道培开发布会指认弟子、北京大学人民医院血液病研究所所长黄晓军，存在剽窃、造假等严重学术不端行为。

2009年5月

●东北财经大学2007年某篇硕士学位论文，与南京财经大学2006年一篇硕士学位论文惊人相似，两篇论文整体框架完全一样，除了把地点“江苏”两字替换成“山东”，被网友称为“史上最牛硕士论文抄袭事件”。

2009年6月

●辽宁大学副校长陆杰荣在核心期刊发表的《何谓“理论”？》一文被爆涉嫌抄袭。随后辽宁大学校方表示，该论文第一署名人陆杰荣对此事并不知情，第二署名人、北京师范大学哲学与社会学院外国哲学专业2006级在读博士生杨伦承认是自己抄袭，然后才拿给之前的老师陆杰荣署名。

●广州中医药大学校长徐志伟被举报其博士学位论文抄袭。其博士学位论文竟然在没有标明引用的情况下，将早一年毕业的教海清博士的学位论文原文大段大段，甚至一连数页粘贴过来，直接把这些论据、分析和数据作为自己的博士学位论文内容，雷同文字数高达40%以上。

南京编审中心的“造假门”
快报记者 施向辉 摄

(上接04版)

但这只是需求的一部分。有些单位为了自身的评级，也在进行集体学术造假。在采访中，记者获知，在多年前，江苏有一所中学曾经为了提档升级，花了10多万元，购买了某大学学报的所有版面，发表本校老师的论文。

而这家大学的学报为了保证自己的学术质量，并没有把这些老师拼凑出来的论文发在日常的版面上，而是另外出了一个“特刊”，发行范围只限于

这所学校。但无论是装帧设计还是版面样式，和正版的学报没有任何差别。

这种各取所需的合作方式达到了双赢的效果，学报获得丰厚利润，而学校也提升了自身形象，为未来的成功晋级打下基础。

已经有工作的人，为了晋升、加薪，只好四处找门道去发论文，而对于那些准备毕业的高校学生来说，写论文也是一个头疼的事情。

走进南京的一些大学校园，特别是在每年四五月份的时候，在校园的

[“黑色”产业链 枪手]

枪手，不是一个人在战斗

类似南京编审中心这些论文造假机构，由于招徕生意的需要，四处在网上发布广告，这些看似只有两三个工作人员的机构身后，却有着一群庞大的枪手。

“所有的专业，我们都能找到相应的写手。”这是南京编审中心振振有辞的承诺。

在一个名为“南大小百合论文团队”的网站上，记者看到了他们是这样介绍自己的枪手团队：“我们是一个集代写代发于一体的团队，提供毕业论文、课程论文、职称论文的代写与发表服务。我们拥有南京大学、东南大学、南京师范大学多位博士写手，论文质量过硬，交易流程完善。大哉一诚天下动！南大小百合论文团队永远是您最诚信的朋友！”

他们果真拥有如此多的博士写手吗？记者联系上了该网站一位姓周的负责人，一探究竟。这位姓周的负责人自称也拥有博士学位，他们的工作地点在南京大学的安中楼，但拒绝人去探访。这一次，记者冒充南京最知名中学的语文老师，要求这个团队代写一篇绝对高质量的论文。

“不要写那种教学经验类的，也不要文学作品的赏析，要有创新，写得像教授的论文一样有深度。”记者开出了条件。

“可以，我们推荐你刊登在《教学与管理》上，这是北大的核心期刊，代写代发5000元。”这是记者在暗访中，听到的最高价格。

“那你会推荐什么学历背景的人来帮我写这个论文？”记者问。

“一个在校硕士研究生，怎么样？”

“当然不行。”记者一口回绝，“一个没有任何教学经验的人，怎么能写出像样的教学论文呢？”

“不好意思，我们这里都是在校生，确实没有你所需要的。”

随后，记者抓住机会，来了一个毛遂自荐，“其实我也可以做你们枪手啊！我的业务水平很好的，以后你们接到类似的单子，可以找我嘛！”

“可以啊。”周先生回答道，“我们现在正缺少一位数学老师，你能不能帮我们物色一个。我们接了一个需要写数学论文的单子，一直找不到合适的人写。”

“帮你们写个论文多少钱？”

“每千字150元，一般一篇论文在四五千字左右。以发表为准，论文一刊登就支付稿费。”

枪手是如何炮制论文的

张文（化名），南京某四星级酒店的办公室职员，曾

经在江苏某专业类报纸做过编辑。已经有三年的枪手经历。

“我现在随便什么学科，闭着眼睛都能写出一篇论文。”三年来，张文“写”论文的水平越来越高，确切地说，是抄袭的水平越来越高。

张文说，自己做枪手三年以来，最大的心得就是：让抄袭的论文看不出抄袭的痕迹，是作为一个枪手的最高境界。

刚开始做枪手，张文还是中规中矩的。当时张文在江苏某专业类报纸做编辑，而他的许多大学同学在学校里做老师，经常会找他发短小的论文，有时候关系好的同学，还要让他“操刀”。

当张文绞尽脑汁写了一些论文之后，再也没有精力弄了。他也渐渐和一些代发论文的中介机构联系上，负责为他们写稿发稿。

量大了，工作上必须得偷工减料。原本，一篇3000多字的论文得写一个星期，但现在，必须在两三个小时内完成。“一篇论文能赚五六百块钱，如果我超过三个小时完成，我就觉得亏了。”

作为枪手的张文，还是有自己的“职业道德”：“不能抄袭得太露骨。”所以，在写论文之前，张文会至少搜

出5篇以上同类型的论文，然后东拼西凑，再适当改一些词，如“赞成”改成“同意”，“欣赏”改成“品味”等等。

但是，随着科技的发展，一些反抄袭的软件也随之被研发出来。“现在一些大型的期刊社都有这种软件，俗名叫‘论文检索系统’，是由清华同方知网研发的。”不仅在期刊社，一些大学和学术机构也已经引进了这些系统。

这个反抄袭系统非常灵敏，只要是已经发表过的文章，只要相似率在10%以上，就能被发现。所以，针对这种软件，张文“写”论文的时候，也要多动起了脑筋。

“参考的论文要更多了。”张文说，而且不能整段抄袭，要揉碎了放进去。另外，张文还自己发明了一种抄袭方式，就是把已经复制过来的论文片段放到谷歌的翻译系统里，让它翻译成英文，再把这段英文用谷歌翻译系统翻译成中文，看似重复的操作方式，却由于中英文之间的差距，让原先的中文句式已经变得面目全非。然后，张文再根据中文的习惯，把片段理顺，放到文章里。时间虽然长了点，但可以避开这一软件的检查，“也算是对用户的一种负责。”

[“黑色”产业链 期刊]

开口要钱的核心期刊

《中华消化外科》是中国科技核心期刊。无论是在中国期刊社在线网·南京编审中心，还是一些其它的论文造假网站上，这本“国家级”的核心期刊总是会被隆重推出。

这样一本高端的期刊，果真只要付了钱就能刊登论文吗？记者以一名消化外科医生的身份，拨通了这本期刊的编辑部电话。

经过期刊的总机转接，记者找到了一位姓张的女编辑。当她获知记者要投稿时，说：“投稿我们很欢迎，但你必须通过邮局汇给我们50元专家审稿费，这样我们才能审读你的稿子。”

“那专家审读通过的稿子都能刊登吗？”

“审读通过的，必须要缴

纳版面费，否则也不能刊登。”随后，这位女编辑介绍，他们一个版面400元，每版大约能刊登2000字左右，但是，如果有图片的话，必须另外加钱，“最贵每个版不超过800元。”

“我怕自己的水平不够，能不能麻烦你们专家帮我写个论文，我可以付费？”

“我们这里只负责发稿，不负责代写。”这位女编辑拒绝了记者的要求。

“那我花了50元之后，能保证通过吗？”

“我们对学术上的要求比较严，论文不一定都能通过，但这50元审读费我们不会返还。”而且，这位女编辑还告诉记者，他们杂志没有委托任何中介机构编审文章。

《消费导刊》也是一本

中文类核心期刊。记者随意在网上抄袭了一篇旅游类的论文，然后按照他们的投稿信箱寄过去。不久，记者就收到了这本杂志的回复邮件，告诉记者汇款的方式。

学术腐败的漏洞

根据《中华消化外科》的收费标准，南京编审中心一个版面的利润在200至300元。而这些对于类似编审中心的机构来说，都是无本的买卖。而记者从南京市工商局获悉，中国期刊社在线网·南京编审中心根本没有在工商部门注册登记。

这种光天化日下的论文造假，该如何处理？日前，武汉市工商行政管理局洪山区分局查处一家专业从事论文代写、代发的公司。然而，由于缺乏法律依据，只能以涉嫌超范围经营进行处罚。

“这种行为更多的是道德上的谴责和民事上的处罚。”河海大学法学院教授刘慧明说，根据我国《著作权法》，代写论文者无论是否抄袭，都违背了这部法律的核心价值。但这，只能从民事角度去维权。

不过，曾经有法学界探讨，类似的版面费等问题，会不会涉嫌商业贿赂？“如果这笔版面费归个人所有，他（她）就已经涉嫌了受贿，可以从刑法的意义上去制裁。”江苏圣典律师事务所律师高俊告诉记者，特别是那些为了晋升、加薪而去论文造假的人，涉嫌欺诈，除了在道德上予以谴责外，如果后果严重的话，可以由司法机关予以制裁。

文有明显抄袭的痕迹，立马取消了他的论文答辩资格，让他重新写。“你提交的论文不一定非得有什么创新，但必须要以自己的体例、方式，来把自己理解的东西写下来。”

“现在确实有些机构在干这些学术不端的行为。”刘慧明说，他自己发表论文的时候，有时候也会遇到需要收取版面费的情况，他都大概拒绝。但是，一些不收版面费的期刊，没有人际关系也

很难刊登，“对于一些真正研究学问的人来说，自己得意的论文一般都拿到国外去发了。”

记者在采访多名大学教授时，也得到了类似的答案，“浓厚的商业操作方式已经让中国的一些期刊没有可信度，学术价值也在下降。”一些理工科专家更是以论文能发在国外的期刊上为荣，“国内的刊物基本不予考虑了。”